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  : فصل اول

  آنچه كه از برق بايد بدانيم

  

  آشنايي مختصري با خازن و انواع كاربرد آن در لوازم خانگي

ساختمان خازن از دو صفحه هادي تشكيل شده كه به آنها جوش گفته مي شـود جـوش   

  .ها به وسيله دي الكتريك از يكديگر جدا شده اند

  :از دو نوع زير تقسيم مي شوند خازن هاي مورد استفاده در صنعت برق عموماً به يكي

  خازن روغني –خازن الكتروليتي  –الف 

  انواع كاربرد آن در لوازم خانگي

در لوازم خانگي به اشكال مختلف و در ابعادي بسيار گسترده استفاده شده ولي مي تـوان  

  .كاربرد خازن در اين لوازم را به يكي از سه نوع زير تقسيم كرد

  قدرت  خازن اصلاح ضريب –الف 

  خازن پارازت گير -ب

  خازن هاي راه انداز –ج 

  آشنايي با موتورهاي الكتريكي

يونيور سال يعني عمومي اين موتورها به اين جهـت عمـومي   : موتورهاي يونيور سال -1

  .ناميده مي شوند كه علاوه بر جريان متناوب در جريان مستقيم نيز به راحتي كار مي كنند
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به عقيده وي هرگاه سيم دو ميدان بـر  . قع تئوري بيو ؟؟ استعامل حركت آرميچر در وا

يكديگر ايجاد مي گردد توانايي حركت مي يابد  در صـورت فـراهم بـودن شـرايط لازم     

آرميچر به گردش درآمده و مي توان از چرخش آن در انجام يـك عمـل مكـانيكي بهـره     

  .ببرد



  ٣

  سشوار: فصل دوم 

  

  ساختمان سشوار -1-2

  : بدنه  -1

نوع فلزي معمولاً از جنسي استيل انتخاب . نه سشوارها را از فلز يا پلاستيك مي سازندبد

مي شود تا علاوهبر استحكام حرارتي بالا، زيبايي ظاهري را نيز به همراه داشته باشد امـا  

در . در اين نوع بدنه سشوار، همواره خطر اتصال بدنه، مصرف كننده را تهديـد مـي كنـد   

نه را از پلاستيك مي سازند تا در صورت برخورد سيم فـاز بـا بدنـه،    سشوارهاي ديگر بد

متأسفانه جنس نامرغوب اين نـوع از بدنـه هـا،    . مصرف كننده با خطر جدي مواجه نشود

آنها را در برابر حرارت بسيار ناپايدار ساخته و پس از آن مدت محدودي تغيير شكل مي 

  .يابند

  :دسته سشوار -2

ز كائوچو يا انواع مشتقات پلاستيك مـي سـازند تـا اولاً در برابـر     جنس دسته سشوار را ا

قسمت عمـده اي  . اتصال بدنه، مصون باشد و دوماً وزن سشوار از حد معيني تجاوز نكند

از مدار در داخل دسته سشوار جاي داده شده و علاوه بـر آن كليـدها نيـز در قسـمتي از     

بليـت حمـل بـالايي برخـوردار شـود،      بـراي آنكـه سشـوار از قا   . دسته، تعبيـه شـده انـد   

، دسته سشوار را به گونه اي مي سازند تـا در صـورت لـزوم بـر     » بيم«كارخانجاتي مانند 

  .روي بدنه تا شود



  ٤

  :دو شاخه و سيم رابط  -3

رم سـيم كمتـر   . دو شاخه و سيم رابط به يكديگر متصل بوده و دو شاخه پرسي مي باشد

mmاز 
اكثـر  . جريـان مـورد نيـاز دسـتگاه را تـأمين كنـد       انتخاب نمي شود تا براحتي 21

توليدكندگان سشوار، عايق سيم رابط را ضـخيم مـي سـازند تـا در برابـر ضـربات و يـا        

حرارت بدنه دستگاه مقاوم بوده و سريع آسيب نبيند و مصرف كننده را بـا خطـر اتصـال    

  .بدنه يا برق گرفتگي مواجه نسازد

  :موتور -4

اگـر موتـور از نـوع يونيورسـال     . ، مورد استفاده قرار مي گيـرد در سشوار، دو نوع موتور

 220باشد، قطعاً با المنت به صورت موازي بسته مي شود زيرا ولتـاژ مـورد نيـاز موتـور     

جهت آشنايي بيشتر با اين موتورها به مبحـث  . ولت يا به عبارتي همان ولتاژ شبكه است

سال وزن سشوار را بالا مي برد و از نظر از آنجا كه موتور يونيور. رجوع فرماييد 1-12-1

اقتصادي هزينه توليد را افزايش مي دهـد و نيـاز مـداوم بـه سـرويس و نگهـداري دارد،       

  .امروزه به ندرت مورد استفاده قرار مي گيرد

  كليد -5

بدون استثناء مي توان گفت در اكثر لوازم خانگي نول مستقيماً به مصرف كننده داده شده، 

عبور مي كند و به مصرف كننده مي رسد و توسـط كليـد، عملكـرد دسـتگاه      فاز از كليد

  .در سشوار نيز كليد وظيفه مذكور را بر عهده دارد. كنترل مي شود

  



  ٥

  ديود -6

در . ساختمان ديود و مطالب ديگري در اين خصوص آورده شده اسـت  1-14در مبحث 

  .اين فصل به كاربرد ديود در سشوار خواهيم پرداخت

گاهي از اوقات ديود پرآمپر پشـت كليـد جـاي    . ر سشوار، دو كاربرد متفاوت داردديود د

داده مي شود تا در صورت باز بودن كليد، جريان از ديود عبور نموده و يكسوسازي نـيم  

با بسته . به اين ترتيب ولتاژ ورودي كاهش يافته و دستگاه ضعيف كار مي كند. موج شود

شده و از آنجا كه ولتاژ به طور كامل به دستگاه مي رسـد  شدن كليد، ديود از مدار خارج 

  ).2-13شكل (عملكرد آن شتاب و قدرت بيشتري خواهد يافت 

قبلا اشاره شد كه ديودها داراي شماره هايي هستند كه در واقع ولتاژ و جريان نـامي آنهـا   

نظـور  را بيان مي كند و كارخانجات سازنده سشوار، از شماره هاي متنـوعي بـه همـين م   

  .بهره مي برند با اين وجود ديودهايي كه معرفي شده از كاربرد بيشتري برخوردارند

  شماره ديود  ولتاژ نامي  جريان نامي

3A  200v  5402                    1N  

3A 300v 5403                    1N  

3A 400v 5404                    1N  

3A 500v 5405                    1N  

3A 600v 5406                    1N  

3A 800v 5407                    1N  
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ولت جريان مستقيم اسـتفاده   12قبلا ذكر شد كه در اكثر سشوارها ، امروزه از موتورهاي 

تبديل جريان متناوب به برق يكسو شده تمام موج توسط پل ديـود در مبحـث   (مي شود 

نجا كه ولتاژ جرياني كه در اختيار پـل ديـود قـرار مـي     از آ). شرح داده شده است 14-1

معمـولاً  . گيرد كم است، در اين قسمت از مدار، ديودهايي كـم آمپـر بـه كـار مـي رونـد      

  .ديودهايي با شماره هاي زير به اين منظور انتخاب مي شوند

  شماره ديود  ولتاژ نامي  جريان نامي

1A  50v  4001                    1N  

1A  100v 4002                    1N  

1A  200v 4003                    1N  

1A  400v 4004                    1N  

1A  600v 4005                    1N  

1A  800v 4006                    1N  

1A 1000v 4007                    1N  

  

  )هيتر -گرم كننده  (المنت  -7

المنت در واقع . مي باشد) توسط موتور(گرما در مسير باد توليد شده  وظيفه المنت ايجاد

  .سيم كرم نيكل و يا كرم آلومينيوم است كه به دور مقواي نسوز پيچيده شده



  ٧

بـه  . كاربرد المنت در سشوارها، در واقع مدارات جالب و متنوعي را به وجـود مـي آورد  

اند از نوع جانسون موازي و يـا جانسـون   عنوان مثال با كاربرد المنت دو پايه، مدار مي تو

مـوازي مـورد اسـتفاده     –المنت سه سيم در سشوارهاي با مدار سري . شكل باشد(سري 

  .به صورت موازي اتصال مي يابد R1و  R2در اين المنت ها . قرار مي گيرد

المنـت  . درسشوارهاي ديانا مورد استفاده قرار گرفته است) 2-8شكل (المنت چهار سيم 

R3  المنت هاي + ولت  12به صورت موازي با مجموعه موتورR1  وR2 بسته مي شود .

در سشوارهايي كه المنت چهار سيم دارند، ديود يكسوساز نيم موج پشت كليد كـاربردي  

  ندارد زيرا كنترل دور موتور به توسط خروج قسمتي از المنت صورت مي گيرد 

شكال و همچنـين سـر سـيم هـاي متنـوعي      در برخي از سشوارها، المنت داراي ابعاد و ا

  .دقيقاً مشابه ساير انواع المنت هاست با اين وجود كاربرد آن در مدار،. است

  ترموستات -8

ترموستات در واقع يك كليد اتومات حرارتـي اسـت و هرگـاه حـرارت محـيط داخلـي       

و پس سشوار از حد معيني تجاوز نمايد، توسط اين كليد، مدار براي مدتي قطع مي شود 

ترموستات سشوار متشـكل  . مجدداً ترموستات به حالت وصل باز مي گردد از كاهش دما،

از دو كنتاكت اتصـال بـرق ورودي و خروجـي و همچنـين يـك تيغـه حسـاس اسـت،         

ترموستات همواره در مسير نول اصلي مدل قرار مي گيرد تا با عملكرد خود برق دستگاه 

دستگاه، تيغه حساس ترموسـتات انبسـاط طـولي     با افزايش حرارت داخل. را قطع نمايد

  .يافته و با جدا شدن از كنتاكت دوم مانع عبور نول به طرف ساير اجزاء مدار مي شود



  ٨

  پروانه فن -9

با سوار نمودن يك پروانه سبك بر روي محور موتور، مي توان به سادگي باد فراوانـي را  

. رف لوله خروجي سشوار هدايت نمايدتوليد نمود تا گرماي توليد شده در المنت را به ط

در صورت هرزگرد شدن پروانه، حرارت المنت به خارج از سشوار راهـي نـدارد و اگـر    

  .دستگاه مجهز به ترموستات نباشد، با خطر جدي مواجه خواهد شد

گاهاً ديده مي شود كه خروج يكي از هاديهاي مدار و در نتيجه برخورد آن با پروانـه فـن   

حتي در مواردي، درگيري مـذكور، مـانع از حركـت    . به وجود مي آورد صداي خشني را

  .موتور خواهد شد كه اجباراً مي بايست نسبت به رفع عيب مذكور اقدام نمود



  ٩

  :عيب يابي در سشوار -4-2

  .سشوار اصلا روشن نمي شود:  1عيب 

نـي از خـود   در مواردي مشابه حالت فوق الزاميست، عيب يابي را از مبدأ آغاز نماييـد يع 

منبع انرژي الكتريكي و سپس بررسي و تست قطعات را تا آنجا كه عملكردشان بـه ايـن   

  .قطعاً به نتيجه مطلوب خواهيد رسيد. عيب مربوط مي شود ادامه دهيد

  .پريز برق ندارد:  1علت 

اخـتلاف   دستگاه را از برق جدا كنيد و سپس به وسـيله قسـمت ولتـاژ آومتـر،    : رفع عيب

اگر عقربه منحرف نشود مشكل از پريز است . يكي پريز را اندازه گيري نماييدسطح الكتر

ولت را نشان دهد، مشكل از قطعـه ديگـري    220و در صورتي كه عقربه منحرف شده و 

در هنگام انتخـاب رنـج بـه يـاد داشـته باشـيد كـه        . است كه در ادامه شرح داده مي شود

ولت را به كار برد زيـرا منجـر بـه     250ز توان جهت سنجش ولتاژ برق رنجي كمتر ا نمي

  .آسيب ديدگي دستگاه مي شود

  .سيم رابط و يا دو شاخه خراب است:  2علت 

ابتدا دستگاه را از برق خارج نموده و سپس ورودي برق در داخـل دسـتگاه را   : رفع عيب

در . سيمهاي ورودي به دستگاهرا به يكـديگر متصـل كنيـد   . از ساير اتصالات جدا سازيد

) تنظيم شده اسـت  R*1در حالي كه رنج بر روي (اين وضعيت با اتصال رابطهاي آومتر 

در صورت عدم .به دو شاخه دستگاه، بايد عقربه منحرف شده و تقريباً صفر را نشان دهد
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انحراف عقربه بايد دو شاخه و سيم رابط، يكجا تعـويض شـوند زيـرا دو شـاخه از نـوع      

  ).در عموم سشوارها(پرسي است 

  فاز يا نول اصلي در داخل دستگاه دچار مشكل شده:  3لت ع

گاهاً ديده مي شود كه برق به داخل دستگاه مي رسد اما از آنجا كه فاز از كليد : رفع عيب

جدا شده و يا اتفاق مشابهي براي نول صـورت گرفتـه، بـرق عمـلاً بـه مـدار الكتريكـي        

م جدا شـده را در نقطـه اصـلي    سشوار راه نمي يابد كه در صورت مشاهده اين عيب سي

  .خود قلع كاري نماييد

  .كليد سشوار خراب است:  4علت 

، يـك   2-24معمولاً در اكثر سشوارها ، حتي با وجود چند كليد ماننـد شـكل   : رفع عيب

در صورت خراب شـدن ايـن قطعـه    . كليد به منظور كنترل اصلي دستگاه تعبيه شده است

حداقل يكي از سيم هاي متصله به كليد فوق را از . الكتريكي، دستگاه روشن نخواهد شد

اگركليد سالم باشد در حالت . به تست آن بپردازيد)  R*1(آن جدا نموده و توسط آومتر 

بستن كليد عقربه منحرف شده و تقريباً صفر را نشان مي دهد و در حالت باز بودن كليد، 

در صورت خرابـي كليـد، آن را تعـويض    . خواهد ايستاد)  ∞( عقربه بر روي بي نهايت 

  .كنيد تا مشكل حل شود

  .عيب را در خود مدار جستجو كنيد:  5علت 

پس از بررسي قطعات مذكور به اين نتيجه منطقي خواهيد رسيد كـه عيـب در   : رفع عيب

از نوع سري باشد، خرابي هـر يـك    2-10اگر مدار مانند شكل . خود مدار به وجود آمده
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اين مسئله از عيوب عمده مدار سري . از اجزاء مدار به خاموشي مطلق دستگاه مي انجامد

مدار به حالت باز در مي  2-10به عنوان مثال در صورت قطع شدن ديود در شكل . است

  .بروز خواهد نمود 1آيد و عيب 

 –اما اگر مـدار از نـوع سـري    . در سشوار با مدار سري تست تمامي قطعات الزامي است

تنها قطع شدن فاز و يا نول اصلي در داخل مـدار مـي توانـد    ) 2-13شكل (موازي است 

  .سشوار را دچار خاموشي كامل نمايد

از ترموستات استفاده شـده و چـون    2-13به ياد داشته باشيد در برخي از سشوارها مانند 

ما را جايگاه ترموستات در سر راه نول اصلي مدار است، توجه به صحت عملكـرد آن ش ـ 

  .در نتيجه گيري سريع و يافتن عيب ياري خواهد نمود

بدنه سشوار در حال كار بسيار داغ مي شود اما ترموسـتات مـدار را قطـع نمـي     :  2عيب 

  .كند

  .كنتاكت هاي ترموستات به يكديگر جوش خورده اند: علت 

ليـد  اكثر توليدكنندگان سشوار، جهت حفاظت از بدنـه پلاسـتيكي دسـتگاه تو   : رفع عيب

شده، در مدار الكتريكي از ترموستات استفاده مي كنند تا هر گاه حـرارت از حـد معينـي    

بر اثر رطوبـت محـيط و   . تجاوز نمود، توسط اين قطعه دستگاه به حالت خاموش در آيد

كنتاكت هاي ترموستات فرسوده شده و در برابر حرارت ناشـي از   حرارت داخل دستگاه،

اري خود را از دست داده در نتيجه دچار جـوش خـوردگي   جرقه هاي قطع و وصل، پايد

مي توان كنتاكت ها را از يكديگر جدا نمود و پـس از سـمباده كـاري آنهـا، از     . مي شوند
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رفع عيب مطمئن بود اما تجربه نشان داده كنتاكت هـاي جـوش خـورده، پـس از تعميـر      

به يكـديگر متصـل   مدت زيادي دوام نخواهند داشت و پس از گذشت چند روز ، مجدداً 

مي شوند از اين رو بهتر است ترموستات را يكسره كنيد زيرا ترموسـتات قابـل تعـويض    

  .نيست مگر آنكه المنت با نوع مشابه خود كه مجهز به ترموستات است، تعويض شود

  .موتور سشوار در حال كار است اما باد گرم خارج نمي شود : 3عيب 

  پروانه هرز گرد شده: علت

پروانه هاي فن از پلاستيك هاي معمولي ساخته مـي شـوند تـا از وزن بسـيار      :رفع عيب

كمي برخوردار باشند وبه همين دليل ، دوام چنداني نداشته و پـس از مـدتي بـه اشـكال     

در صورت هرزگرد شـدن پروانـه فـن، هرگـز از چسـب      . مختلف تغيير حالت مي دهند

زيـرا تعميـر آن را مشـكل خواهيـد      جهت اتصال مجدد آن به محور موتور استفاده نكنيد

  .بهتر است فن ديگري را جايگزين آن نماييد كه متناسب با قطر محور موتور باشد. نمود

  .با بستن كليد مخصوص حرارت اضافي، گرماي سشوار تغيير نمي كند:  4عيب 

  .المنت حرارت اضافي قطع شده:  1علت 

ز نمودن بدنه سشوار، توسط آومتر، اهم دستگاه را از برق جدا كنيد و پس از با: رفع عيب

توصيه مي شود . اگر عقربه منحرف نشد، المنت قطع شده است. المنت موازي را بسنجيد

زيرا اتصالات المنت بـه ايـن شـكل از    . از گره زدن نقاط پاره شده به يكديگر پرهيز كنيد

  .ود تعويض كنيددوام چنداني برخوردار نخواهد بود بهتر است المنت را با نوع مشابه خ

  .به المنت موازي برق نمي رسد:  2علت 
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اگر در اندازه گيري اهم المنت موازي، متوجه صحت آن شديد، بدون شك به : رفع عيب

المنت برق نمي رسد كه اين مشكل يا از جدا شدن سيم متصل به المنت موازي اسـت و  

د و در صورت مثبت بـودن  ابتدا به صحت اتصالات المنت بپردازي. يا خرابي كليد مربوطه

اگر با بسته شدن كليـد عقربـه بـه طـرف     . اين بررسي، كليد را توسط آومتر تست نماييد

در غيـر  . صفر و در حالت باز بودن كليد بر روي بـي نهايـت ايسـتاد كليـد سـالم اسـت      

در تست كليد و يا هر قطعه ديگـر، بهتـر اسـت حـداقل     . اينصورت مشكل از كليد است

  .ي آن را جدا نماييديكي از سيم ها

  .با بستن كليد، المنت داغ مي شود اما در سشوار باد توليد نمي شود:  5عيب 

و يا سشـوارهايي كـه داراي   ) 2-19شكل (اين عيب تنها مي تواند در سشوارهاي موازي 

هستند به وجود آيد كه در ادامه به بررسي هـر كـدام   ) 2-18شكل (موازي  –مدار سري 

لازم است توضيح داده شود كه در مدار سري قطع المنت و يـا خرابـي   . خواهيم پرداخت

هر كدام از قطعات ديگر مدار، كل دستگاه را خاموش نمـوده و بـه همـين جهـت عيـب      

  .هرگز به وجود نمي آيد) 2-15شكل (مورد نظر در سشوارهاي سري 

  .قسمت سري سشوار آسيب ديده است : 1علت 

. اشـاره دارد  2-18موازي مانند شكل  –وارهاي سري اين علت به يكي از سش: رفع عيب

در واقع المنتي كه داغ مي شود، المنت موازي است و مستقل از قسمت سري مدار عمـل  

اما از آنجا كه موتور در قسمت سري قرار دارد، تمامي اجزاء از سري حتي خود . مي كند



  ١٤

شده و نسـبت بـه رفـع    موتور مي بايست كنترل شود تا قطعه يا قطعات معيوب شناسايي 

  .عيب اقدام شود

  و موتور معيوب شده) 2-19شكل (مدار از نوع موازي است :  2علت 

همانطور كه در شكل ديده مي شود، از آنجا كه مدار، بـه طـور كامـل مـوازي     : رفع عيب

است در صورت آسيب ديدن موتور، المنت داغ مي شود و به دستگاه آسيب مـي رسـاند   

  .و مراجعه نماييد 1-12-1ع عيب موتور به مبحث جهت عيب يابي و رف

  .شنيده ميشود) به هنگام كار(صداي خشني از سشوار :  6عيب 

  يكي از سيمهاي مدار با پروانه فن درگير شده:  1علت 

بدنه دستگاه را باز كنيد و سيمي را كه از جاي خـود خـارج شـده بـه محـل      : رفع عيب 

  .شودواقعي خود بازگردانيد تا مشكل رفع 

  فن به بدنه درگير شده : 2علت 

معمولاً حركت جزئي موتور از محل اسـتقرارش مـي توانـد عيـب مـذكور را      : رفع عيب

بدنه سشوار را باز كنيد و اتصالات موتور را بررسـي نمـوده و پيچهـا را بـه     . ايجاد نمايد

  .اندازه كافي سفت كنيد تا مشكل دستگاه رفع شود

  از حد كوتاه شده اند زغالهاي موتور بيش:  3علت 

در صورت كوتاه شدن زغالها، جرقه زني موتور افزايش يافته و حركت رفت و  :رفع عيب

بايـد زغالهـا   . برگشت زغالها و برخوردشان با كلكتور صداي شديدي را ايجاد مـي كنـد  
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تعويض شوند و قبل از جاگذاري زغال جديد، سطح آنها را هلالي كنيد تا در اثر سـايش  

  .تور ، موجب كثيفي آن نشوندروي كلك

  .ياتاقانهاي موتور خراب شده اند:  4علت 

در صورت خراب شدن ياتاقانها، هسته فلزي آرميچر با كفشكهاي قطب درگير : رفع عيب

بنـابراين تعـويض بوشـها    . شده و در نتيجه اين درگيري صداي خشني ايجـاد مـي شـود   

  .الزاميست) ياتاقانهاي ماسوره اي(

د در حالت روشن قرار گرفته، اما سشوار پس از چنـد لحظـه روشـن بـودن     كلي:  7عيب 

  ...خاموش مي شود و به طور خودكار روشن شده مجدداً خاموش مي شود و 

  .ترموستات خراب است: علت

اين عيب تنها در سشوارهايي رخ مي دهد كه مجهز بـه ترموسـتات هسـتند و    : رفع عيب

شدن آن و در نتيجـه خاموشـي دسـتگاه خواهـد     تحريك ترموستات است كه منجر به باز

صـفحه حسـاس ترموسـتات بـا كـوچكترين گرمـايي       (يا عيب از ترموستات اسـت  . شد

و يا عيب از موتور كه باد ضعيفي توليد مي كند و با بالارفتن حـرارت  ) تحريك مي شود

ات توصيه مي شود كه ابتدا ترموست. محيط داخل سشوار، ترموستات مدار را قطع مي كند

بـراي خـارج كـردن    . را از مدار خارج كنيد و عملكرد دستگاه را بدون آن بررسـي كنيـد  

. ترموستات از مدار مي توانيد توسط سيمي، ابتدا و انتهاي آن را به يكديگر متصل نماييـد 

اگر المنت ها پس از مدت كوتاهي بيش . بعد از خروج ترموستات سشوار را روشن كنيد

نيم سوز است و بايد تعويض شود زيرا نمي تواند به اندازه كـافي   موتور از حد داغ شوند،
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اما اگر وضعيت كار دستگاه عادي است، مشـكل از ترموسـتات اسـت كـه     . باد توليد كند

بايد تعويض گردد يا به عبارتي بايد المنتي را مجهز به ترموستات بيابيد كه بـا مختصـات   

وي قسمتي از المنت تعبيه مي شود و قابل المنت فعلي متناسب باشد زيرا ترموستات بر ر

  .تعويض نيست

  .از سشوار باد سرد خارج مي شود:  8عيب 

  مشكل از المنت است: علت 

چون ) 2-19شكل (اين عيب تنها در سشوارهايي با مدار موازي ديده مي شود  :رفع عيب

براين موازي، قسمتي از المنت با موتـور سـري اسـت بنـا     –در مدارهاي سري و يا سري 

همواره توليد باد با گرماي آن قسمت از المنت سري همراه است و در نتيجه نمـي توانـد   

  .سرد باشد

مشـخص مـي   )  R* 1آومتر (در مدار موازي يا المنت پاره است كه در اندازه گيري اهم 

شود و يا يكي از اتصالات المنت از آن جدا شده اند كه بايـد مجـدداً در وضـعيت خـود     

  .نصب شود

  .به محض روشن شدن سشوار المنت ها بيش از حد داغ مي شوند:  9يب ع

  .موتور معيوب است: علت

عيب همان طور كه در بحث هاي قبلي اشاره شد همواره مقدار باد توليد شده : رفع عيب

توسط موتور با گرماي المنت ها متناسب است و در صورت برهم خـوردن ايـن تعـادل،    

در مـوردي ديـده مـي شـود كـه بـه        9عيب . نخواهد بودعملكرد دستگاه رضايت بخش 
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در اين وضعيت المنـت هـا همـه    . واسطه نيم سوز شدن موتور باد توليد شده كاهش يابد

موتور را بـا  . گرماي خود را به خارج از سشوار نمي فرستند و بيش از حد داغ مي شوند

يونيورسال هستند مـي  در سشوارهايي كه مجهز به موتور . نوع مشابه خود تعويض نماييد

  ).1-12-1مبحث (توان به رفع عيب كامل موتور پرداخت 

  .در عملكرد سشوار تغييري حاصل نمي شود با بستن كليد تغيير ولتاژ ،: 10عيب 

  .كليد خراب است:  1علت 

يكي از سيم هاي كليد را از آن جدا كنيد و پـس از تسـت كليـد، در صـورت     : رفع عيب

  .ماييدخرابي، آن را تعويض ن

  .ديود اتصال كوتاه نموده است:  2علت 

در صورت سالم بودن ديود با اتصـال  . تست كنيد) R*1(ديود را توسط آومتر : رفع عيب

با تعـويض رابطهـاي   . آومتر به پايه هاي آن، عقربه منحرف شده و صفر را نشان مي دهد

 ـ . عقربه بايد بر روي بي نهايت بايستد  آومتر، ود را بـا مشـابه خـود    در غير اينصـورت دي

  .تعويض كنيد

  .المنت مختص تغيير ولتاژ قطع شده است:  3علت 

و يا قرارگرفتن  R2ديده مي شود با خروج المنت  2-14همانطور كه در شكل  :رفع عيب

 R2در اين سشوار با پاره شـدن المنـت   . اين المنت در مدار عملكرد موتور تغيير مي كند

  .ي كند براي رفع عيب المنت را تعويض كنيدموتور فقط با يك سرعت كار م
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  همزن برقي: فصل سوم 

  

  ساختمان همزن برقي

  صفحه كليد -9  سيم به رنگ قرمز -1

  )قطب ها يا بالشتك(استاتور  -10  سيم به رنگ آبي -2

  سيم به رنگ سفيد -11  سيم به رنگ نارنجي -3

  آرميچر -12  سيم به رنگ قهوه اي -4

  نگهدارنده بوش طرف كلكتور -13  دسيم به رنگ سفي -5

  پايه همزن -14  كليد -6

  سيم رابط دستگاه -15  چرخ دنده -7

  زغال نگهدار -16  نگهدارنده چرخ دنده -8

. طراحي سيستم كنترل دور موتور در همزن، يكي از پيچكهاي قطب كاملاً معمولي اسـت 

 ـ      ول تغذيـه شـده و   يعني يك سيم ورودي و يـك سـيم خروجـي دارد كـه مسـتقيماً از ن

  .خروجي به زغال مي رود

اما قطب با پيچك دوم داراي چند سر سيم است كه از دورهـاي مختلـف پيچـك گرفتـه     

  . شده اند
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فاز پس از ورود به صفحه كليد به پايه مشترك كليد گردان داده شده و با حركت كليـد و  

هاي مربوط به سيم بندي قرارگرفتن تيغه آن روي هر كدام از حالت ها يا به عبارتي پايه 

  .قطب، اهم مدار تغيير خواهد نمود

، فـاز از ديـود    1همانطور كه در شكل ديده مي شودبا قرارگرفتن تيغه كليد بر روي پايـه  

عبور كرده و از آنجا كه برق، يكسوسازي نيم موج مي شود طبعـاً كـاهش ولتـاژ خواهـد     

بـديهي  . در آنها افت خواهـد نمـود  با حركت كليد بر روي قسمت اعظم ولتاژ آنها . يافت

ديود از مدار خـارج شـده اسـت و چـون ولتـاژ كـاهش يافتـه در اثـر          2است در حالت 

به مدار اضافه شـده، آرميچـر قـدري شـتاب مـي      ) 2(يكسوسازي نيم موج در اين حالت

از مدار خارج مي شود و چون ولتاژ افت شـده   R4، مقاومت يا پيچك  3در حالت .گيرد

 5و  4دار اضافه مي شود شتاب آرميچر بيشـتر و ايـن وضـع در حالـت هـاي      در آن به م

از خـود   5طبيعي است كه آرميچـر بيشـترين شـتاب را در وضـعيت     . كليد نيز ادامه دارد

در مـدار اسـت و سـاير قسـمتهاي      R1زيرا در اين وضعيت فقط پيچـك  . نشان مي دهد

  .همين قطب از مدار خارج شده است

  .سيم بندي همزن برقي روميي نشان داده شده است شماتيك 8-8در شكل 

  كليد -1

  سيم به رنگ قرمز -2

  سيم به رنگ آبي -3

  سيم به رنگ نارنجي -4
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  سيم به رنگ سفيد -5

  سيم به رنگ قهوه اي -6

  هسته و پيچكهاي قطب -7

  سيم به رنگ سفيد -8

  فيش اتصال برق -9

  )ياتاقان ماسوره اي(بوش  -10

  هسيم رابط دستگا -11

  آرميچر -12

  

  چرخ دنده -1

  آرميچر -2

  هسته و پيچكهاي قطب -3

  كليد -4

  سيم به رنگ آبي -5

  سيم به رنگ خاكستري -6

  سيم رابط دستگاه -7

همانطور كه در شكل مشخص . در شكل مدار الكتريكي همزن برقي دستي ديده مي شود

بـا   R3و  R1  ،R2، پيچكهاي  1شده با حركت تيغه كليد و قرارگرفتن آن بر روي حالت 
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از اين رو . يكديگر به صورت سري درآمده و قست اعظم ولتاژ در آنها افت خواهد نمود

ولتاژي كه به موتور مي رسد و صرف توليد ميدان مغناطيسي مي شود، بسيار ناچيز است 

بـا تغييـر مكـان كليـد و     . و در اين حالت، آرميچر كمترين سرعت چرخشي را داراسـت 

از مدار خارج شده و ولتاژ بيشتري  R3، پيچك  2به وضعيت  1وضعيت قرارگرفتن آن از

به موتور مي رسد كه نتيجه آن، آرميچر شتاب خواهد گرفـت و بـا قرارگـرفتن كليـد بـر      

كاملا از مدار حذف  R3و  R2در مدار مي ماند و  R1، تنها پيچك  3روي پايه يا وضعيت 

  .يشترين شتاب را داردبديهي است در اين حالت آرميچر ب. خواهند شد

  عيب يابي در همزن برقي -5-8

  همزن روشن نمي شود:  1عيب 

  پريز برق ندارد:  1علت 

توسط ولتمتر و يا قسمت ولتاژ آومتر از وجود برق در پريـز اطمينـان حاصـل    : رفع عيب

  .كنيد و در صورت عدم وجود برق، علت بررسي و رفع شود

  بنددو شاخه و يا سيم رابط خرا:  2علت 

در واقـع  . تست نمود)   R*1(دو شاخه و سيم رابط را مي توان توسط آومتر : رفع عيب

هر يك از شاخكهاي دو شاخه مي بايست به يكي از سيم هـاي ورودي دسـتگاه ارتبـاط    

از آنجا كه اكثراً به هنگام پايان كار دستگاه، با كشـيدن سـيم، دو شـاخه را از    . داشته باشد

خرابي سيم رابط و دو شاخه از همان قسمت اسـت و  ) 8-11كل ش(برق خارج مي كنند 

  .چون دو شاخه از نوع پرسي انتخاب شده بايد آن را تعويض نمود
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  .كليد خراب است:  3علت 

اگـر پايـه مشـترك بـه     . عملكرد كليـد را بررسـي كنيـد   )   R*1(توسط آومتر : رفع عيب

ليد شكسته شـده باشـد و يـا    هيچيك از خروجي ارتباط ندارد، ممكن است تيغه اصلي ك

. كنتاكتها شديداً اكسيد شده اند كه با تميز كردن سطح كنتاكتها مشكل برطرف مـي شـود  

در هنگام اين تست و به طور كلي در زمان تعمير وسايل بايد دستگاه از برق جـدا شـده   

  .باشد

  .فاز يا نول اصلي دستگاه قطع است:  4علت 

گاه، فيش هاي اصـلي ارتبـاط فـاز يـا نـول بـاموتور       معمولا در اثر سقوط دست: رفع عيب

بنابراين به آرامي بدنه را باز . از محل خود خارج مي شود) 8-8در شكل  9مورد شماره (

  .كنيد و در صورت مشاهده اين عيب، سيم جدا شده را به محل اصلي خود بازگردانيد

  .موتور كاملا سوخته است: 5علت 

نيورسال با پيدايش عيوبي ماننـد قطـع شـدن سـيم هـاي      معمولاً موتورهاي يو: رفع عيب

 –اتصال حلقه و يـا كـلاف در پيچكهـاي آرميچـر      –متصله به تيغه هاي كلكتور آرميچر 

در . اتصال زمين در آرميچر و يا پيچكهاي قطب وارد مرحله نيم سوزي موتور مي شـوند 

موتـور   اين وضعيت، قدرت و سرعت چرخش همزن ها شديداً افت مـي كنـد و سـپس   

موتور به واسطه ادامه كار شديداً آسيب مي بيند به طوري كه ديگر با اتصال برق كار نمي 

  .كند



  ٢٣

بـا بـاز كـردن بدنـه     . ظاهر چنين موتوري به وضوح بيانگر عمق آسـيب ديـدگي آنسـت   

در صورت سياه شدن سـيم بنـدي، موتـور بايـد     . دستگاه به بررسي ظاهر موتور بپردازيد

د كه جهت فراگيري و انجام اين عمل مي توانيد به مطالـب كتـاب   تجديد سيم پيچي شو

  .آموزش آرميچرپيچي به زبان ساده رجوع نماييد

  .موتور سالم است اما ارتباط اجزاء آن با يكديگر قطع شده است: 6علت 

از آنجا كه مدار موتورهاي يونيورسال به صورت سري است، قطع ارتباط هـر  : رفع عيب

با يكـديگر، از  ) كه شامل پيچكها، زغالها و كلكتور مي شود(الكتريكي  يك از اجزاء مدار

اتصال هر يك  R×1از اين رو لازم است توسط آومتر . ادامه كار موتور جلوگيري مي كند

از اجزاء مذكور را با يكديگر بررسي نماييد و در صورت مشاهده هرگونه مشـكل ماننـد   

آن، سريع به رفع عيب بپردازيد تـا دسـتگاه   جدا شدن سيم يك پيچك از زغال مربوط به 

  .به عملكرد عادي خود بازگردد

  .پره هاي همزن به آرامي مي چرخند و از قدرت لازم برخوردار نيستند:  2عيب 

اين عيب مي تواند ناشي از معايب الكتريكي و يا مكانيكي باشد كه در ادامـه بـه بررسـي    

  .هر يك خواهيم پرداخت

  .سوز استموتور نيم :  1علت 

نيم سوز بودن موتور مي تواند مربوط به آرميچر، قطب ها و يا هـر دوي آنهـا   : رفع عيب

  .از اين رو لازم است هر كدام جداگانه و به طور دقيق مورد بررسي قرار گيرند. باشد
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اتصـال يـك يـا چنـد      –اصطلاح نيم سوز بودن در آرميچر به اتصال حلقه در كلاف هـا  

جدا شدن ابتدا و يا انتهـاي   –) اتصال كلاف(لقه اي از كلاف مجاوز حلقه از كلافي با ح

پاره شدن يك يا چند كـلاف و در نهايـت بـه وجـود      –چند كلاف از تيغه هاي كلكتور 

  .اتصال بدنه گفته مي شود

در قطب ها يا به عبارتي استاتور، نيم سوز بودن، به اتصال حلقه شديد و يا اتصال زمـين  

  .دكلافها اشاره دار

همـه    و كه در واقع عيب يابي در موتورهاي يونيورسـال مـي باشـد    -1-12-1در مبحث 

  .روشهاي متداول جهت شناسايي عيب در آرميچر و قطبها بررسي شده است

در صورت نيم سوز بودن موتور، جرقه هـاي شـديد بـه رنـگ نـارنجي و زرد در ناحيـه       

  .زغالها ديده مي شود

آنكه قدرت و گشتاور چنداني ندارنـد، سـريع داغ شـده و از    اين گونه موتورها علاوه بر 

خود بوي سوخت شديدي را ايجاد مي كنند كه همه اين علائـم مصـرف كننـده را وادار    

پس از مشـخص شـدن   . مي سازد از ادامه كار دستگاه تا بررسي و رفع عيب پرهيز نمايد

  .چي شوندعيب، لازم است آرميچر و يا كلافهاي قطب تجديد سيم پي

  .كلكتور بسيار كثيف است:  2علت 

تميز بودن سطح تيغه هاي كلكتور در راندمان و عملكرد موتورهاي كلكتوردار : رفع عيب

در غير اين صورت ارتباط الكتريكي زغالها با سطح كلكتور دچـار  . بسيار با اهميت است
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 ـ  ز شـديداً كـاهش   مشكل شده و علاوه بر آنكه جرقه زني شدت مي يابد، توان موتـور ني

  .خواهد يافت

كاربرد سمباده به منظور تميز كردن سطح كلكتور به هيچ وجه اصولي نيست زيـرا امكـان   

نفوذ ذرات مسي ساييده شده از سطح تيغه ها به درون شيارهاي كلكتور بسيار زياد است 

  .كه منجر به تشديد جرقه زني و سوختن آرميچر مي شود

طح تيغه ها، استفاده از پارچه زبر آغشته به حلال قـوي  بهترين روش جهت تميز كردن س

  .است كه بايد از نفوذ حلال به سيم پيچها جلوگيري شود

كافي است در هنگام شستشوي كلكتور با حلال، آرميچر در سطح پايين تـري نسـبت بـه    

  .سيم بندي قرار گيرد

  .زغالها بيش از حد كوتاه شده اند:  3علت 

ه شدن زغالها، علاوه بر آنكه صداي كـار دسـتگاه و همچنـين    در صورت كوتا: رفع عيب

جرقه زني زير زغالها افزايش مي يابد، قدرت و توان موتور جهت انجام وظيفه مكـانيكي  

  .كه از آن انتظار مي رود، شديداً كاهش خواهد يافت

، در هنگام جاگذاري زغال جديد. زغال را با زغالي به ابعاد مشابه خودش تعويض نماييد

سطح تماس آن را با كلكتور كاملا به شكل هلالي درآوريـد تـا در اثـر سـايش بـر روي      

  .كلكتور سريع موجب كثيف شدن سطح آن نشود

  .مارپيچ انتهاي محور آرميچر، ساييده شده است:  4علت 
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. قسمت مارپيچ انتهاي محور به طول كامل مشخص شده اسـت  8-8در شكل : رفع عيب

ردگي ايـن قسـمت از آرميچـر، انتقـال چـرخش و در واقـع       در صورت سايش و يا خـو 

 2گشتاور از آرميچر به چرخ دنده ها با مشكل مواجه مي شود كه نتيجـه آن بـروز عيـب    

اصلاح اين قسمت از آرميچـر بـه كمـك ماشـينتراش و ايجـاد تناسـب بـين        . خواهد بود

از اين . كار داردگامهاي آن و چرخ دنده هاي دستگاه نياز به تخصص و مهارت زياد تراش

  .رو غالباً در موارد مشابه آرميچر را تعويض مي كنند

  چرخ دنده ها ساييده شده اند : 5علت 

ذكر شد، صحت و عملكـرد صـحيح چـرخ     4همانطور كه در رفع عيب علت : رفع عيب

  .دنده ها و مارپيچ آرميچر در ايجاد گشتاور، لازم و فوق العاده حياتي است

اجزاء مذكور علاوه بر آنكـه تلفـات قـدرت در موتـور را شـديداً      سايش و خوردگي در 

چـرخ دنـده هـا را    . افزايش مي دهد، موجب ايجاد صداي خشن از دستگاه خواهـد شـد  

  .تراش دهيد و يا تعويض نماييد تا مشكل رفع شود

داراي  2و  1با توجه به مدار الكتريكي همزن برقي روميزي بايد كليد در حالت :  3عيب 

  .عت مختلف باشد در حاليكه هر دو سرعت يكي استدو سر

  .ديود سوخته است: علت

قرار داده و  R×1آومتر را بر روي رنج . ديود را مي توان به سادگي تست نمود: رفع عيب

در صورت سالم بودن ديود، در يك حالـت اتصـال،   . رابطهاي آن را به ديود متصل نماييد

. هاي آومتر، عقربه بر روي بي نهايت خواهد ايستادعقربه منحرف شده و با جابجايي رابط 
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عقربـه منحـرف     در صورت سوخته بودن ديود، در هر دو حالت اتصال رابطهـاي آومتـر،  

  .شده بر روي صفر مي ايستد، ديود را با مشابه خودش تعويض نماييد

خاموش است ولي در ساير حالت ه  1در همزن برقي روميزي، موتور در حالت :  4عيب 

  .ه خوبي كار مي كندب

  .ديود قطع است: علت 

كليد، جريان از مسير ديود عبور مي كند تا ضمن يكسوسازي نـيم   1در حالت : رفع عيب

موج، سبب كاهش ولتاژ  شده و آرميچر در اين حالت شتاب كمي داشته باشد اگر ديـود  

ات ديـود  با توجـه بـه مختص ـ  . قطع شود بديهي است كه جرياني از آن عبور نخواهد كرد

  .معيوب، نسبت به تهيه ديود جديد اقدام نماييد

با روشن كردن موتور، صداي شديدي از برخورد پره هاي همـزن بـه يكـديگر    :  5عيب 

  .ايجاد مي شود

  .اين عيب مي تواند ناشي از عوامل متعددي باشد كه شرح داده مي شود: علت

اين علل مي تواند خـم شـدن    .براي رفع اين عيب علل ممكنه را بررسي كنيد: رفع عيب

خـارج   –تغيير شكل يافتن حلقه همزن ها در اثر برخورد با اشياء سخت  محور همزن ها،

عدم استقرار صحيح چرخ دنده ها در مكانهاي  –شدن چرخ دنده ها از محل استقار خود 

مشخص شده و يا خارج شدن محور همزن ها از جايگاهشـان باشـد كـه هـر يـك بايـد       

  .رسي و در صورت مشاهده رفع شودجداگانه بر

  .موتور صداي هوم مي دهد اما حركت نمي كند:  6عيب 
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  .موتور نيم سوز است:  1علت 

  .مراجعه نماييد 2از عيب  1به توضيحات علت : رفع عيب

  .محور آرميچر درون بوشها گريپار شده است:  2علت 

گر گفته مـي شـود نفـوذ    گريپاژ به عدم توانايي حركت دو سطح بر روي يكدي: رفع عيب

بنـابراين لازم  . رطوبت شديد به سطح داخلي بوشها مي تواند پديده گريپاژ را شكل دهـد 

است موتور را به آرامي باز كنيد و توانايي حركت آرميچر درون بوشها را بررسي نماييـد  

در صورت مشاهده گريپاژ محور درون بوشها، لازم است ابتدا سـطح محـور را كـاملاً بـا     

  .باده نرم تميز و سپس بوش را تعويض نماييدسم

چرخ دنده و يا چرخ دنده ها از محل خود خارج و سبب درگير شـدن همزنهـا   :  3علت 

  .با يكديگر شده اند
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  : فصل چهارم 

  ساختمان جاروبرقي

  

  اجزاء الكتريكي جاروبرقي

  :دوشاخه و سيم رابط -1

متناسب با توان و يا به عبارتي جريـان  در واقع مي توان انتخاب دو شاخه و سيم رابط را 

جـاروبرقي مقـدار قابـل تـوجهي     ) كششـي (اگر جريان مصرفي . مصرفي دستگاه دانست

  .باشد، بايد سيم را با مقطع بالاتري انتخاب نمود

  سيم جمع كن -2

قبل از اختراع سيم جمع كن و كاربرد آن در جاروبرقي، همانند بسياري از وسـايل برقـي   

از اتمام كار، سيم رابط به نوعي در اطراف دستگاه جاسازي مي شـد كـه   مي بايست پس 

عملا اين كار مشكل بوده و هست اما سيم جمع كن، مشكل سيم رابط را بـه كلـي حـل    

  .نموده است

در واقع سيم جمع كن قرقره اي است كه در مركز آن از يك فنر نواري استفاده شـده، بـا   

فنر متراكم شده و توسط زبانة مخصوص از بازگشت كشيدن سيم به بيرون از جاروبرقي، 

بـا فشـار   . فنر به نقطه اوليه و در نتيجه جمع شدن سيم، دور قرقره جلـوگيري مـي شـود   

شستي مخصوص، زبانه از محيط قرقره جدا و فنر جمع شده، قرقره را در جهـت عكـس   

  .به چرخش در مي آورد
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ه دور آن پيچيده شـده و انتهـاي   با حركت قرقره در جهت عكس، سيم رابط جاروبرقي ب

  .سيم يا به عبارتي دو شاخه به بدنه جارو مماس مي شود

سيم رابط در داخل قرقره به دو ريل حلقوي شكل متصل شده و اين دو ريل بـا حركـت   

در داخل قرقره از قطعه اي استفاده مي شود كه بر روي . قرقره به چرخش درخواهند آمد

تعبيه شده هر كدام از ايـن شـاخكها بـا يكـي از ريلهـا در       آن شاخكهايي با فاصله معين

شاخكها ثابت بوده و در واقع توسط آنها فاز و نول از ريلهاي مدور دريافت . تماس است

بنابراين از سيم جمـع كـن دو سـيم بـه طـرف مـدار داخلـي        . و به داخل جارو مي رسد

اخكهاي دريافت كننده برق دستگاه خارج مي شود كه هر كدام از اين سيمها به يكي از ش

  .از ريلها وصل است

از ريلهـاي سـيم   ) يـا هـردو   (به مرور خاصيت فنري شاخكها كاهش يافته و يكي از آنها 

در بسياري از موارد كه در كار با جاروبرقي، مشكل روشن نشدن . جمع كن جدا مي شود

حـث عيـب   مب(آن بروز مي كند، عيب در همين قسمت قابل پيگيـري و رفـع مـي باشـد     

  ).يابي

  كليد كنترل -4

معمولا در جاروبرقي از كليدهاي دو حالته ساده و در مواردي نيز از كليـدهاي لامـپ دار   

در كليد ساده، فاز وارد كليد شده و با بسته شـدن آن بـه طـرف موتـور     . استفاده مي شود

سـت  يكي از فيش هاي اتصال، مخصوص نول لامپي ا. در كليد لامپ دار. خارج مي شود

محـل  (كه در داخل كليد تعبيه شده است از ايـن رو كليـد لامـپ دار، داراي سـه فـيش      
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امروزه در اكثر جاروهاي برقي، علاوه بر كليدي كه در قسمتي از بدنـه  . مي باشد) اتصال

دستگاه تعبيه شده كليد ديگري را بر روي دسته جارو مستقر مي سازند تا عمل روشـن و  

در ايـن  . گام نظافت محـيط بـه مراتـب آسـانتر انجـام شـود      خاموش كردن دستگاه به هن

استفاده از اين ترانس، خطر برق گرفتگـي را  . جاروها، از ترانس ايزوله استفاده شده است

در هنگام كار بسيار كاهش مي دهد زيرا ولتاژ بر روي دسته جارو به مراتب كمتر از ولتاژ 

د با آمپر پايين تري را در آن قسمت بـه  نامي دستگاه است و همين امر، امكان كاربرد كلي

ولتاژ كاهش يافته روي دسته جارو عملا امكان برق گرفتگي را از بين . وجود آورده است

  .مي برد

  محافظ الكتريكي موتور -5

از آنجا كه بروز مشكلاتي مانند مسدود شدن لولـه مكـش، پـر شـدن كيسـه جـاروبرقي،       

جريـان  ... ، اتصال حلقه در كلافهـاي قطـب و   اتصال حلقه با كلاف در پيچكهاي آرميچر

دريافتي موتور را شديداً افزايش داده و زمينه را جهت سوختن كامل آن فراهم مـي آورد،  

در . در اكثر جاروهاي برقي تدابير مختلفي را به منظور محافظت ازموتور به كار مي برنـد 

شود كه با افزايش حجم  بعضي جاروها پشت كيسه زباله، از يك كليد فشاري استفاده مي

. كيسه و تجاوز آن از مقدار مشخصي ، كليد تحريك شده و به حالت قطع در خواهد آمد

از آنجا كه اين كليد سر راه فاز يا نول اصلي موتور تعبيه مي شـود، قبـل از خـالي كـردن     

  .كيسه، روشن شدن موتور ناممكن است
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ل جريـان دريـافتي موتـور از فيـوز     در بعضي از جاروهاي برقي مانند شارپ، براي كنتـر 

جريان فيوز معادل جريان موتور انتخاب مي شـود و در صـورت   . شيشه اي بهره برده اند

مطالبه جريان بيشتر توسط موتور، سـيم ذوب شـونده فيـوز بـه حالـت قطـع درآمـده و        

كاربرد اورلود، داراي يك قطعه المنت كم وات و يك . عملكرد موتور متوقف خواهد شد

ه فلزي حساس است كه بر اثر افزايش گرماي المنت، تحريك شـده و ارتبـاط بـين    صفح

اگر از دستگاه براي يك مـدت  . كنتاكتهاي ورودي و خروجي اورلود را قطع خواهد نمود

طولاني استفاده شود گرماي درون محفظـه موتـور افـزايش يافتـه و شـرايط دشـواري را       

ين رو اورلود همواره در داخـل محفظـه موتـور    از ا. جهت ادامه كار موتور پديد مي آورد

  .تعبيه مي شود تا بر اثر افزايش دما، با انبساط صفحه حساس ، دستگاه را متوقف سازد

  ميكروسوئيچ -6

در جاروهاي برقي، بندرت از اين كليد فشاري استفاده مي شود اما از آنجا كـه برخـي از   

لكترولوكس در محصول خود آن را به كـار  توليد كنندگان اين وسيله برقي مانند كارخانه ا

  .برده اند، به توضيح مختصري بسنده مي كنيم

ميكروسوئيچ، يك شستي فشاري است كه عموماً در حالت عادي باز و با فشار اهرم، بـه  

البته ميكروسوئيچ با عملكرد كاملاً عكس نيز در برخـي وسـايل   . حالت وصل در مي آيد

از آنجا كه اتصـالات غيرصـحيح بدنـه    . ده قرار گرفته استبرقي مانند يخچال مورد استفا

مي تواند در مكش جارو تأثير بسزايي داشته باشد، از اين شستي فشاري در محل اتصـال  

  .اجزاء بدنه دستگاه استفاده مي شود
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به عبارت ساده تر، ماداميكه بدنه به طور كامـل انجـام نشـده اسـت، ميكروسـوئيچ و يـا       

كار رفته در جاروبرقي، به حالت باز بوده و چون سر راه نول يا فـاز  ميكروسوئيچ هاي به 

  .واقع شده اند، به موتور برق نمي رسد

  مدار الكتريكي انواع جاروبرقي

منظور از مدار الكتريكي جاروبرقي نشان دادن غبار الكتريكي دستگاه و مشـخص نمـودن   

مدارهاي مختلفي مورد استفاده  البته در جاروهاي برقي. نحوه اتصال آنها به يكديگر است

  .قرار گرفته است كه در ادامه به شرح چند نمونه خواهيم پرداخت

  مدار الكتريكي جاروبرقي معمولي -1

در اين جاروها عموماً از يك موتور يونيورسـال و كليـد كنتـرل دو حالتـه اسـتفاده شـده       

  .است

  جاروبرقي با ديمر -2

ر يا به عبارتي كنترل كننده الكترونيكي ولتاژ موتـور  در اين نوع از جاروهاي برقي از ديم

امروزه اكثر جاروهاي برقي را مجهز به ديمر مي سـازند تـا عملكـرد    . استفاده شده است

دستگاه انعطاف زيادي داشته باشد و بتوان در نقاط مختلـف بـا قـدرت مكنـدگي متنـوع      

  .نسبت به جمع آوري زباله و گرد و غبار اقدام نمود

ولت تغيير داد و متناسب با ولتـاژ تعيـين    220تا  0مر مي توان دامنه ولتاژ را از توسط دي

  .شده، مكش دستگاه نيز تغيير خواهد كرد
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  جاروبرقي با موتور چند سرعته -3

در اين نوع از جاروهاي برقي، بالشتك هـاي موتـور يونيورسـال داراي سـر سـيم هـاي       

جريان برق، ميدان مغناطيسي خاصـي را ايجـاد   متفاوتي بوده كه اتصال هر يك از آنها به 

سـرعت هـاي مختلـف    . نموده و موتور متناسب با اين ميدان به چرخش درخواهـد آمـد  

  .موتور، قدرت مكش دستگاه را تغيير مي دهد

  جاروبرقي با ترانس ايزوله  -4

طراحي و نصب كليد قطع و وصل دستگاه بر روي لولـه رابـط جـارو، عمـلا اسـتفاده از      

اهرا آسان و راحت نموده و اين عمل ممكن نمي شد مگر آنكه سيم هاي متصله به دستگ

كليد از قطر كمي برخوردار شوند زيرا عبور سيم هاي رابط از درون لوله مكش انعطـاف  

توسـط ايـن   . آن را سلب خواهد نمود و به همين دليل كاربرد ترانس ايزوله الزامـي شـد  

 در داخل خـود محفظـه موتـور انجـام شـده و تنهـا       ترانس عملكرد دستگاه با جريان بالا

توسط كليد ظريفي كه بر روي لوله قرار گرفته ) ترانس ايزوله(فرمان جذب سيم پيچ رله 

  .صادر مي شود

سري بودن اين كليد با سيم پيچ رله كه از اهميت بسيار بالايي برخـوردار اسـت، جريـان    

مين امر موجب شده است سيم رفـت و  عبوري از مدار فوق را به مراتب كاهش داده و ه

  .برگشت به كليد نرم پاييني داشته باشند

با بسته شدن كليد از سيم پيچ رله جريان عبور نموده و مغنـاطيس فراوانـي را بـه وجـود     

اين ميدان مغناطيسي، يك اهرم فلزي را جذب و موجب بسته شـدن كليـد   . خواهد آورد
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ي است كه ميتواند جريـان بـالايي را از خـود    منظور از كليد قدرت كليد. قدرت مي شود

از آنجا كه ورودي كليد به فاز اصلي دستگاه و خروجي آن بـه موتـور متصـل    . عبور دهد

است و موتور نول را مستقيماً دريافت داشته با بسته شـدن كليـد موتـور روشـن شـده و      

  .مكش لازم ايجاد مي شود

اروبرقي در دستان شام قرار دارد مي توانيد با پايان نظافت، در همان حال كه لوله رابط ج

باز شدن كليد، جريان عبوري از سيم پيچ رله را . درآوريد) خاموش(كليد را به حالت باز 

متوقف نموده و مغناطيسي موجب جذب اهرم كليد قدرت شده بود كاهش و بـه تـدريج   

  .از بين خواهد رفت

متصل به اين كليد، يك فنـر نسـبتاً    بسته شدن كليد قدرت و يا به زبان ديگر جذب اهرم

قوي را فشرده ساخته و حال كه مغناطيس جذب اهـرم از ميـان رفتـه بازگشـت فنـر بـه       

  .حالت اوليه موجب باز شدن كليد قدرتو خاموش شدن موتور خواهد شد

  عيب يابي در جاروبرقي

  .به محض فشار كليد اصلي دستگاه، فيوز منزل، برق را قطع مي كند:  1عيب 

  .دو شاخه و يا سيم رابط اتصالي دارند : 1لت ع

. دو شاخه را از پريز خارج كنيد و سپس بدنـه جـارو را بـه آرامـي بـاز كنيـد      : رفع عيب

حداقل يكي از اتصالات سيم رابط به مدار و يا سيم جمـع كـن را از آن جـدا سـاخته و     

، درداخـل دو  اگر عقربه منحرف شـود . را به دو شاخه متصل سازيد)  R×1(سپس آومتر 

  .شاخه و يا نقطه اي از سيم رابط اتصالي رخ داده است
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از آنجا كه دو شاخه در اكثر جاروها قابل تفكيك است، ابتـدا داخـل آن را بررسـي و در    

  .صورت صحت اتصالات دو شاخه، كابل را تعويض كنيد تا مشكل دستگاه برطرف شود

  .اتصالات داخل دستگاه دچار مشكل شده است:  2علت 

سپس صحت اتصـالات را مـورد بررسـي قـرار     . ابتدا بدنه دستگاه را باز كنيد: رفع عيب 

در صورت مشاهده سيمي كه از محل خود خارج شـده آن را بـه محـل اوليـه اش     . دهيد

  .بازگردانيد

  .خازن پارازيت گير معيوب است: 3علت 

بـه  . شـده اسـت   د پيرامون پارازيت گيري مطـالبي آورده  -1-12-1در مبحث  :رفع عيب

اختصار مي توان گفت كه پايه هاي خازن پارازيت گير به زغال نگهدارها متصـل بـوده و   

برخورد بارهاي مخـالف بـا يكـديگر    ) دي الكتريك(در صورت آسيب ديدن عايق خازن 

البته بايد توجه داشـت كـه چنـين خـازني، داراي ظـاهر      (وقوع اتصال كوتاه حتمي است 

-11-6براي تست و تعويض خازن مطالب مبحث ).واهد بودمعيوب و كاملا مشخصي خ

  .را مطالعه نماييد 1-11-9و  1

  .موتور كاملا سوخته است:  4علت 

قبل از آنكه موتور يونيورسال به اين مرحله برسد، از خود علائم و مشخصات : رفع عيب

ديـده  جرقه هـاي شـديد   ) زغال ها(مثلا در زير جاروبك ها . خاصي را بروز خواهد داد

  ...شده، قدرت موتور بسيار كاهش يافته و سريع داغ مي شود و 



  ٣٧

در صورت عدم توجه به اين علائم، به تدريج اتصال حلقه و كلاف در موتـور گسـترش   

مي يابد و در نتيجه مقاومت معادل موتور شديداً كاهش يافتـه و زمينـه را جهـت اتصـال     

  .كوتاه فراهم مي آورد

-1(ئه شده در مبحث عيب يابي موتورهـاي يونيورسـال   جهت تشخيص عيب مطالب ارا

  ).و را مطالعه كنيد-12-1

  .جاروبرقي اصلا روشن نمي شود:  2عيب 

  .پريز برق ندارد : 1علت 

. بهترين روش جهت تست پريز، استفاده از ولتمتر يا قسمت ولتاژ آومتر اسـت  :رفع عيب

را نشـان   v220حـرف شـده و   اگر پريز داراي اختلاف سطح الكتريكـي باشـد، عقربـه من   

اما اگـر پريـز داراي اخـتلاف سـطح     . خواهد داد كه در اين صورت مشكل از پريز نيست

نباشد، مي بايست با قطع فيوز منزل، پريز را بـاز نمـوده و بـه عيـب يـابي و رفـع عيـب        

  .پرداخت

گاه اگر در منزل به وسايل اندازه گيري مذكور دسترسي نداريد، مي توانيد دو شاخه دسـت 

را در پريز ديگري تست نموده و بدين وسيله به صحت يا معيوب بودن پريـز قبلـي پـي    

  .ببريد

  .دو شاخه و يا سيم رابط جاروبرقي معيوب است:  2علت 

جهت بررسي دو شاخه و سيم رابط، يكي از دو روش زير به كـار گرفتـه مـي    : رفع عيب

  .شود



  ٣٨

پـس از اتصـال دو   . را شناسـايي كنيـد   بدنه دستگاه را باز و ورودي هاي برق: روش اول

شاخه جاروبرقي به پريز، توسط ولتمتر، اختلاف سـطح الكتريكـي را در ترمينـال اصـلي     

اگر . دستگاه اندازه گيري نموده و بدينوسيله از سالم بودن كابل و دو شاخه مطمئن شويد

نمي شود، ابتدا پريز داراي اختلاف سطح الكتريكي است، اما در ترمينال اصلي ولتاژ ديده 

  .دو شاخه و سپس كامبل را كاملا بررسي كنيد تا عيب برطرف شود

دو شاخه را از برق جدا نموده و پس از باز كردن بدنه جارو، دو سيم ورودي : روش دوم

  .به دستگاه را در ترمينال به يكديگر مرتبط سازيد

اگـر دو  . خه متصـل كنيـد  قرار داده و رابطهاي آن را به دو شا R*1آومتر را بر روي رنج 

درغيـر  . شاخه و كابل سالم باشند، عقربه منحرف شده و اهم ناچيزي را نشـان مـي دهـد   

  .اينصورت دو شاخه و سپس كابل بررسي شود تا قطعه معيوب شناسايي گردد

  .اتصالات داخل دستگاه دچار مشكل شده است:  3علت 

شـده كـه عـدم كـاركرد دسـتگاه       در تعيمر و عيب يابي جاروبرقي،بسيار ديده: رفع عيب

بنـابراين پـس از بـازكردن بدنـه جـارو، قبـل از هـر عمـل         . ماحصل قطع يك سيم است

ديگري، صحت اتصالات را بررسي و در صورت مشاهده هر گونه قطع ارتباط، نسبت به 

  .رفع آن اقدام نماييد

  .كليد اصلي دستگاه خراب است : 4علت 

موتور، تحت فرمان كليد، دستگاه قـرار دارد، تسـت   از آنجا كه اختلاف سطح : رفع عيب

براي تست كليد توصيه مي شود حـداقل يكـي از سـيم هـاي     . اين قطعه بسيار مهم است
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آومتـر بـه بررسـي آن     R* 1متصله به آن را از مدار جـدا نمـوده و سـپس توسـط رنـج      

كمـي را  در حالت وصل كليد ، عقربه به سوي صفر منحرف شده و اهم بسـيار  . بپردازيد

اگـر در  . مـي ايسـتد  )  ∞(نشان مي دهد و در حالت قطع كليد عقربه بر روي بي نهايت 

در تهيه كليـد جديـد   . بررسي كليد چنين مشخصه اي ديده نشد، بايد آن را تعويض كنيد

  .به ولتاژ و جريان كاري آن دقت نماييد

  .ه مكش صحيح انجام نشده استشيلنگ و لول –اتصالات بدنه جارو :  5علت 

در بعضي از جاروهاي برقي مانند الكترولوكس بـين قسـمتهاي مختلـف بدنـه     : رفع عيب

جارو از ميكروسوئيچ استفاده شده در صورت عدم اتصال صحيح اجزاء بدنه به يكـديگر  

ميكروسوئيچ كه يك كليد فشاري است، در حالت باز بوده و در واقع موجب قطـع مـدار   

در برخـي ديگـر از جاروهـاي برقـي ماننـد اُجنـرال ،       . ي جاروبرقي خواهد شـد الكتريك

كليد اصلي دستگاه بر روي لوله مكش قرار گرفتـه و در صـورت   ... سامسونگ، شارپ و 

عدم اتصال صحيح شيلنگ به بدنه، ارتباط كليد با موتور و مجموعه جارو برقرار نخواهد 

  .اه عملي نخواهد بودبديهي است در اين حالت استارت دستگ. شد

  .مشكل از اورلود است:  6علت 

محـافظ الكتريكـي   (در معرفي اجزاء الكتريكـي جـاروبرقي بـه شـرح اورلـود      : رفع عيب

پرداخته شده است از آنجا كه اورلود، سري با موتور قرار گرفته، معيوب بودن آن ) موتور

از سيم هاي متصـله بـه   براي تست اورلود كافيست يكي . مانع عملكرد موتور خواهد شد

در صـورت سـالم بـودن    . به آن متصل سـازيد ) R×1(آن را جدا نموده و سپس آومتر را 
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در غير اينصورت بايد اورلود . اورلود، عقربه منحرف شده و تقريباً صفر را نشان مي دهد

اورلود مشابه داراي همان كد و ارقام اورلود معيوب . با نمونه مشابه خودش تعويض شود

  .است

  .ديمر معيوب است و يا در وضعيت صحيح قرار نگرفته:  7علت 

ديده مـي شـود، ديمـر در تعيـين ولتـاژ كـاري        13-12همان طور كه در شكل  :رفع عيب

برخي از ديمرها به گونه اي طراحـي شـده انـد كـه اخـتلاف      . دستگاه نقش بسزايي دارد

ر صـورت اسـتقرار ولـوم    بديهي است كـه د . ولت تغيير مي دهند 220الي  0سطح را از 

بنابراين بـراي  . ديمر بر روي صفر، موتور هيچ عكس العملي را از خود نشان نخواهد داد

گـاهي از اوقـات مشـكل،    .راه اندازي موتور بايد ديمر رااز وضعيت فعلي خـارج سـازيد  

مكان استقرار ديمر نيست بلكه خود مدار ديمر معيوب است كه در اين حالـت بايـدديمر   

  .ر و يا تعويض نماييدرا تعمي

  .موتور كاملا سوخته است:  8علت 

در صورت آسيب ديدگي شديد موتور، تعـداد بسـيار زيـادي از كلافهـا قطـع      : رفع عيب

خواهند شد ودر اين حالت، از آنجا كه با اتصـال بـرق، هيچگونـه ميـدان مغناطيسـي بـه       

  .وجود نمي آيد دستگاه به طور كامل خاموش مي ماند

. طمينان از سوخته بودن موتور كافيست به پيچكها و آرميچر توجـه شـود  جهت حصول ا

  .كاملا سياه و سوخته به نظر خواهد رسيد 2موتور مورد نظر عيب 
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گاهي از اوقات موتور سالم است اما به واسطه بروز عيوبي معمـولي ماننـد عـدم ارتبـاط     

انيد به كمك آومتر، اينگونـه  مي تو. يكي از زغالها با كلكتور، دستگاه راه اندازي نمي شود

  .عيوب معمولي را در موتور شناسايي و رفع نماييد

  .جاروبرقي مكش لازم را ندارد:  3عيب 

  مسدود بودن برس و يا لوله مكش:  1علت 

بسيار ديده شده كه وسايل مختلف مانند پارچه و يا پلاسـتيك، مسـير اصـلي    : رفع عيب 

توصـيه  . يا لوله و شيلنگ رابط، مسدود نمودهاند جريان هوا به داخل جارو را در برس و

مي شود قبل از هر عمل ديگري،ابتدا شيلنگ را از بدنه جارو جدا نموده و قدرت مكـش  

سپس شيلنگ را متصل نمـوده  . را به درون آن در ورودي اصلي خود بدنه ملاحظه نماييد

 ـ   ) 13-5شـكل  (و مكش جاروبرقي را در برس  ل مكـش آن  بـا قـراردادن دسـت در مقاب

اگر بين دو مكش تفاوت قابل ملاحظه اي مشاهده شد، لوله، شـيلنگ و يـا   . بررسي كنيد

  .برس مسدود است كه معمولا بررسي را از برس آغاز مي كند

  .كيسه زباله پر شده و يا بسيار كثيف است:  2علت 

ه عبور مي از آنجا كه هواي مكيده شده به داخل بدنه جارو، از داخل كيسه زبال :رفع عيب

ند، پر شدن آن مي تواند عبور هوا را با مشكل مواجه نموده و در نتيجـه مكـش دسـتگاه    

بنابراين تخليه مداوم كيسـه زبالـه بـر روي مكـش     . نيز تحت تأثير آن كاهش خاهد يافت

علاوه بر آن در مورد كيسه هاي پارچـه اي درسـت در فواصـل    . دستگاه بسيار مؤثر است
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ه طور كامل بشويند زيرا ذرات غبار، تمـامي منفـذهاي عبـور هـوا را     زماني معين آن را ب

  .مسدود نموده و عملا عبور هوا از كيسه با مشكل مواجه خواهد شد

  فيلترها بيش از اندزه كثيف شده اند : 3علت 

قبلا اشاره شد كه هوا پس از ورود به داخل جارو، ابتدا از كيسـه زبالـه عبـور    : رفع عيب

بـه طـور قطـع، كيسـه     . موتور مي گذرد و از جاروبرقي خارج مي شود نموده و سپس از

زباله همه ذرات غبار را از هوا جدا خواهد نمود اما جهـت تسـويه كامـل هـوا از وجـود      

هرگونه غبار، اكثر كارخانجات سازنده، پس از كيسـه زبالـه از يـك يـا چنـد لايـه فيلتـر        

ت مسدود شدن منفذهاي فيلتر، عبور بديهي اس) . 13-7شكل (اسفنجي استفاده مي كنند 

بنـابراين شستشـو و   . هوا و در نتيجه مكش جاروبرقي را تحـت تـأثير قـرار خواهـد داد    

  .نظافت فيلترها امري بديهي و ضروري است

  )بلبرينگها(خرابي ياتاقانهاي ساچمه اي :  4علت 

اد شـرايط  در بحث هاي گذشته به اهميت ونقش ياتاقانهاي ساچمه اي در ايج ـ :رفع عيب

همچنـين در مبحـث عيـب    . اشاره شد) آرميچر يا روتور(چرخش قسمت گردنده موتور 

يابي موتورهاي آسنكرون انواع عيوبي كه ممكن است عملكرد صحيح بلبرينگها را مختل 

بنابراين نتيجه ي شود كه هـر گـاه بواسـطه    . سازد، مورد بحث و بررسي قرار گرفته است

اري براي چرخش آرميچر به وجود آيد، عـلاوه بـر كـاهش    خرابي بلبرينگ، شرايط دشو

شديد مكش جاروبرقي و ايجاد صداي زياد دستگاه به هنگام كار، جريان كششـي موتـور   
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نيز افزايش خواهد يافت كه اين مسئله، سيم پيچهاي آرميچر و قطبها را شديداً تهديد مي 

  .ستبراي رفع عيب بهترين عمل تعويض بلبرينگهاي معيوب ا. كند

  .موتور نيم سوز است:  5علت 

نيم سوز بودن موتور به معناي اتصال حلقه و كـلاف در آرميچـر و يـا اتصـال      :رفع عيب

در اتصال حلقه، تعدادي از حلقه هاي  يك كلاف به يكديگر اتصـال  . حلقه در قطبهاست

 ـ . يافته و مانع حركت جريان در تمام كلاف مي شوند ك در اتصال كلاف، حلقـه اي از ي

كلاف با حلقه يا حلقه هايي از كلاف مجاور ارتباط يافته و طبيعي است كه در اين حالت 

حركت جريان در مسير مشخص شده ممكن نبـوده ومسـيرهاي فرعـي جديـد در برابـر      

  .حركت جريان به وجود مي آيد

اتصال حلقه و يا كلاف، شـكل مـنظم ميـدان مغناطيسـي     : به طور خلاصه مي توان گفت

ز را بر هم ريخته و در نتيجه، گشتاور لازم جهـت چـرخش آرميچـر بـه وجـود      مورد نيا

  .آيد نمي

در چنين حالتي، موتور هرگز به سرعت لازم دست نخواهد يافت و از آنجا كـه سـرعت   

چرخش آرميچر در جاروبرقي با مكش دسـتگاه رابطـه مسـتقيم دارد، مصـرف كننـده از      

جهت تقويت عملكرد دستگاه بايد . شتقدرت مكش آن به هيچ وجه رضايت نخواهد دا

  .آرميچر و قطبها، تجديد سيم پيچي شوند

جاروبرقي ، كمي پس از روشن شدن ، سريع داغ شـده و از آن بـوي سـوخت    :  4عيب 

  .خارج مي شود
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. اين علائم، عموماً مختص موتورهاي سـوخته و يـا نـيم سـوز اسـت     : علت و رفع عيب

يك آمپرمتر، جريـان دريـافتي جـارو را انـدازه     جهت حصول اطمينان، كافي است توسط 

اگر اين جريان به مراتب بيش از جريان نامي دستگاه است، حـدس شـما در   . گيري كنيد

مورد معيوب بودن موتور كاملاً صحيح است و بـراي رفـع عيـب بايـد آرميچـر و قطبهـا       

  .تجديد سيم پيچي شوند

  .كليد روي دسته جارو عمل نمي كند:  5عيب 

علاوه بر كليدي كـه  ) 13-14شكل (در برخي از جاروها مانند اجنرال : رفع عيبعلت و 

روي بدنه دستگاه تعبيه شده كليدي ديگري بر روي لوله مكش نصب مي شود تا كنتـرل  

چگونگي عملكرد اين سيستم در مبحث مـدار  . دستگاه به هنگام نظافت بسيار آسان شود

عدم كاركرد ايـن كليـد مـي    . قرار گرفته است الكتريكي جاروهاي برقي كاملاً مورد شرح

تواند به واسطه اتصال غلط شيلنگ در بدنه، عدم ارتباط كامل جعبه كيسه زباله بـا جعبـه   

قطـع شـدن سـيم رابـط داخـل شـيلنگ و در نهايـت         –خراب شدن خود كليد  –موتور 

ور كامـل  هر كدام از موارد مذكور مي بايست به ط ـ. سوختن سيم پيچ ترانس ايزوله باشد

  .بررسي گردد تا عيب شناسايي و رفع شود

  .صداي كار دستگاه بسيار زياد است: 6عيب 

  ياتاقانها معيوب هستند:  1علت 

البته موارد . در اكثر جاروهاي برقي از دو ياتاقان ساچمه اي استفاده شده است: رفع عيب

ز يـك بلبرينـگ و يـك    استثناء نيز وجود دارد به عنوان مثال در جاروبرقي الكترولوكس ا
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به هر حال خرابي بلبرينگ كه در واقـع بـه   . بوش جهت چرخش آرميچر كمك گرفته اند

واسطه خردگي و سايش ساچمه ها به وجود آمده، منجر به درگيري هسته فلزي آرميچـر  

براي رفع عيب كافي است بوش و يا بلبرينـگ  .با هسته فلزي كفشكهاي قطب خواهد شد

  .آن تعويض نماييدمعيوب را با مشابه 

  .نگهدارنده هاي لاستيكي فرسوده شده اند:  2علت 

در وسايلي مانند جاروبرقي، جهت جلوگيري از ارتعاش شديد اجزاء متحـرك  : رفع عيب

مانند موتور و يا كاهش صـداي كـار دسـتگاه و جلـوگيري از خـروج آن بـه محـيط، از        

  . نگهدارنده هاي لاستيكي استفاده مي شود

كه از ميان رفتن و يا فرسوده شدن اين لاستيكها، موجب افـزايش لـرزش و    بديهي است

  .صداي كار دستگاه خواهد شد

  .پروانه جاروبرقي خراب شده است:  3علت 

ابتدا بدنه و سپس درپوش قسمت مكش موتـور را جـدا سـاخته و پروانـه يـا      : رفع عيب

دو ... د زيمنس، الكترولـوكس و  بعضي از جاروها مانن(پروانه ه را مورد بازديد قرار دهيد 

  .در صورت معيوب بودن پروانه، آن را با نوع مشابهش تعويض نماييد). پروانه دارند
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